

定了！退休人员基本养老金上调4.5%

据新华社北京4月16日电（记者姜琳）人力资源和社会保障部、财政部近日印发通知，明确从2021年1月1日起，为2020年底前已按规定办理退休手续并按月领取基本养老金的企业和

机关事业单位退休人员提高基本养老金水平，总体调整水平为2020年退休人员月人均基本养老金的4.5%。

据人社部养老保险司相关负责人介绍，这次调整继续采取定额调整、挂

钩调整与适当倾斜相结合的调整办法。其中，定额调整体现社会公平，同一地区各类退休人员调整标准基本一致；挂钩调整体现“多缴多得”“长缴多得”的激励机制，使在职时多

缴费、长缴费的人员多得养老金；适当倾斜体现重点关怀，主要是对高龄退休人员和艰苦边远地区退休人员等群体予以照顾。

这份《关于2021年调整退休人员

基本养老金的通知》要求，各省、自治区、直辖市要结合本地区实际，制定具体实施方案，抓紧组织实施，尽快把调整增加的基本养老金发放到退休人员手中。

“祸从天降”不止于一判了之——高空抛物入刑之后

● 入刑即判 释放警示功能 ●

3月31日，重庆万州法院宣判重庆首例高空抛物案，被告人钟某某为泄私愤将椅子、花瓶、电饭煲、电视机等从12楼扔出窗外，致楼下停放的4辆车不同程度受损，被以高空抛物罪判处有期徒刑6个月，并处罚金人民币3000元。

“入刑即宣判，说明了高空抛物问题的现实紧迫性，也更大程度上释放了法律的警示功能，为全社会上了一

堂生动的法治教育课。”重庆市人大常委会委员、重庆合纵律师事务所主任鲁磊说。

然而，另一起由众人共同担责的判决，则反映出无法确定高空抛物具体侵权人的无奈。

重庆市梁平区保洁员谢某负责某小区一单元大楼与某医院大楼间巷道的清洁卫生。2017年7月的一天，巷道上空落下砖头，谢某前去处理时被

落下的另一块砖头砸中头部，医院诊断为脊髓挫伤、截瘫等，谢某共花费医疗费47万余元，后续仍需治疗。案件发生后，公安机关实地勘察及走访调查排除了致害物为坠落物的可能，但未查明具体侵权人。今年3月法院审理后宣判13家住户及相邻的梁平区某医院为此共同“买单”，多名被告各补偿谢某27613.2元，梁平区某医院补偿谢某193292.33元。

● 解析难点 提高治理效果 ●

记者在多地采访社区居民、物业公司及有关法律人士发现，相对于较完善的法律保障，目前治理高空抛物仍面临多重难点：

——取证难。记者在山东济南多个居民小区走访看到，小区内虽都安装了摄像头，但绝大多数只能俯拍，主要用作路面的安防监控，一楼之上成为监控盲区。在一个配套较为完善的城市小区，记者在一栋20层高的楼下看到，地面立杆上几个摄像头“眼观四路”，唯独没有朝上的视角。

重庆市沙坪坝区法院分析近年来高空抛物致人损害纠纷案件发现，因

高空抛物现场缺乏监控设备或目击证人，案发后常常难以确定侵权人。通过公安部门多种侦查手段和城市监控摄像，只能锁定某些楼层具备加害可能，无法锁定实际加害人。

——科技手段应用难。近年来，一些地区探索运用科技手段治理高空抛物，但存在应用效果不佳问题。山东信实物业管理有限公司总经理董永华说，仅有部分高档小区安装防高空抛物监控系统，普通小区很少安装，且安装监控的资金来源是公共维修基金，须征得小区业主的同意。

● 有防有治 维护头顶安全 ●

受访基层干部群众认为，运用技术手段强化监管是治理高空抛物的最有效手段，民法典完善了高空抛物坠物治理规则，明确了公安机关、物业等职责，需要各方强化责任心，形成治理合力。

如何让技术为法律服务？去年6月，重庆市公安局九龙坡分局运用警务大数据研发部署了“瞭望者”高空

抛物智能预警监控系统，并在辖区商圈进行试点。当抛物下落时，该系统会自动生成一张抛物线的全景图和一段10秒左右的抛物视频，现场定位抛物位置，追踪下落轨迹。目前，这一系统已发挥作用，并在重庆多地试点。

九龙坡区公安分局科技信息化科副科长余行江建议，进一步优化完善系统功能、提升算法准确度，推进全国

中国物业管理协会副会长、山东明德物业管理集团董事长刘德明表示，虽然大数据、人工智能等技术在智慧监控方面已有相对成熟的应用，但由于节省成本的考虑，物业公司很难将其引入日常监管工作中。即便物业公司愿意架设智慧监控系统，因一些住户担心隐私会受到侵犯，也很难得到全部业主同意。

——民事案件处置难。根据法律规定，高空抛物、坠物案件造成他人损害，在无法确认加害人时，除能够证明自己不是侵权人的除外，由可能加害的建筑物使用人给予补偿，因

此集体承担责任的案件多发。据重庆、山东多地法院反映，这类案件调解可能性低、审理周期较长、生效判决履行率低。

在重庆某法院审理的刘某某被碗砸伤案中，刘某某起诉66户共104人，有89人缺席审理，审理时长达742天。2000年5月11日，重庆市市民郝跃被高处落下的烟灰缸砸成重伤，由于无法找到加害人，其将可能从窗口扔烟灰缸的22户邻居告上法庭，该案被法律界视为全国高空抛物第一案，虽然原告最终胜诉，但该案执行时间跨近20年。

私。同时要进行广泛深入的民意调查，尤其注意听取低楼层居民的意见。

物业可以做什么？董永华建议，对于新建小区，相关部门应逐步要求开发商配套建设防高空抛物监控系统；对于老旧小区需加装监控系统的，物业要确保安装在公共区域，而且严格妥善保管录像内容，保护居民隐

私。同时要进行广泛深入的民意调查，尤其注意听取低楼层居民的意见。拒绝高空抛物人人有责。重庆索通律师事务所律师徐海东表示，要在加大打击力度的同时，号召市民规范自己的行为，改变不良生活习惯，共同维护安全、整洁的生活环境。

（新华社北京4月16日电 记者周闻韬 陈国峰 岳文婷）

央行发文完善反洗钱监管工作 非银行支付机构等纳入反洗钱监管

新华社北京4月16日电（记者吴雨）中国人民银行16日公布消息称，日前人民银行印发《金融机构反洗钱和反恐怖融资监督管理办法》，并自2021年8月1日起施行。根据办法，非银行支付机构、网络小额贷款公司等将纳入反洗钱监管。

近年来，反洗钱领域出现一些新挑战。为提升我国洗钱和恐怖融资风险防范能力、进一步完善反洗钱监管制度，人民银行日前印发了《金融机构反洗钱和反恐怖融资监督管理办法》，强调基于对金融机构洗钱和恐怖融资风险评估情况，采取不同的反洗钱监管措施。

办法进一步明确了金融机构反洗钱内部控制和风险管理要求，要求金融机构应当开展洗钱和恐怖融资风险自评估，制定相应的风险管理政策；明确金融机构反洗钱组织机构、人力资源保障、反洗钱信息系统、反洗钱审计机制等要求；明确金融机构对境外分支机构的管理要求。

在优化反洗钱监管措施和手段的同时，办法还完善了反洗钱监管对象范围。在适用范围中增加非银行支付机构、网络小额贷款公司，以及消费金融公司、贷款公司、银行理财子公司等机构类型。

人民银行有关部门负责人表示，2019年国际反洗钱评估总体认可我国反洗钱工作取得的进展，但也指出我国反洗钱工作存在不足。进一步完善我国反洗钱监管制度，明确对金融机构的相关要求，有利于做好国际评估后续整改工作，督促金融机构提高反洗钱工作水平。

人民银行表示，下一步将持续做好办法的落地实施工作，督促金融机构不断提高反洗钱工作水平，规范人民银行及其分支机构反洗钱履职行为，切实做好我国洗钱和恐怖融资风险防控工作。

2020年中国数字阅读 用户规模达4.94亿

新华社杭州4月16日电（记者段菁菁 华洪立）16日在杭州举办的第七届中国数字阅读大会上，中国音像与数字出版协会发布了《2020年度中国数字阅读报告》（以下简称《报告》）。《报告》显示，2020年，中国数字阅读产业规模达351.6亿，数字阅读用户规模达到4.94亿，人均电子书阅读量达9.1本。

《报告》指出，2020年中国数字阅读产业规模达351.6亿，增长率达21.8%，数字阅读用户规模达4.94亿，增长率达5.56%，人均电子书阅读量9.1本，人均有声书阅读量6.3本。与此同时，人均纸质书阅读量6.2本，同比去年减少2.6本。

数字阅读习惯的养成，让越来越多用户更愿意以优质内容付费。2020年，电子阅读付费用户中的26.8%每月平均花费100元及以上。

2020年，新冠肺炎疫情的暴发及5G商用的普及加速了阅读从数字化向数智化转型。《报告》指出，数字阅读行业不断探索“5G+”阅读模式，AI、AR、VR等新技术、新模式拓展了云端图书馆、云书店等数字阅读的新空间和新场景，数字阅读领域的云服务、物联网进入发展快行线。

新研究发现 每年5000多吨外星尘埃落在地球上

新华社北京4月16日电（记者冯玉婧）每年许多来自彗星和小行星的尘埃会穿过地球大气层并形成流星，其中一些尘埃会以微陨石的形式到达地面。一项新研究发现，每年约有5200吨这样的微陨石落到地球上。该研究结果于15日发表在学术期刊《地球与行星科学通讯》上。

由法国国家科学研究中心和法国国家自然历史博物馆等牵头的国际研究团队，在过去20年中先后在法国、意大利合建的康科迪亚南极考察站附近开展了6次考察，充分收集了尺寸从30微米到200微米不等的微陨石。研究人员在此基础上测算微陨石每年在地球上积累的状况。

研究结果显示，如果将上述测算结果应用于整个地球，那么每年落在地球上的微陨石的质量合计约5200吨，而每年落到地球上的陨石的质量总共不到10吨，因此微陨石是地球上“地外物质”的主要来源。研究还发现，约80%的微陨石可能来自彗星，其余来自小行星。研究人员表示，这项新发现有助于更好地了解这些行星际尘埃粒子在向地球提供水和碳质分子方面发挥的作用。

（新华社记者潘昱龙 摄）

西太平洋斑海豹回家

4月16日，辽宁大连举办西太平洋斑海豹野外放流活动。本次活动中放流的8只西太平洋斑海豹，其中3只为之前救助的野生西太平洋斑海豹，5只为人工繁育经野化训练达到放流标准的西太平洋斑海豹。工作人员为它们佩戴了追踪设备，实时监测放流后的生存情况。

据了解，今年2月，国家林业和草原局、农业农村部联合公布新调整的《国家重点保护野生动物名录》，其中将斑海豹更名为西太平洋斑海豹，保护等级从二级提升为一级。

右图：4月16日，工作人员将西太平洋斑海豹放入大海。下图：4月16日，一头被放流的西太平洋斑海豹在大连市旅顺口区附近海域活动。

新华社记者潘昱龙 摄



海口对渣土车等运输车辆进行常态化联合监管 安装卫星定位装置 按要求密闭运输

政府对渣土车、危货车、混凝土搅拌车等运输车辆进行联合监管。现将有关事项通告如下：

一、在海口市行政管辖范围内行驶的渣土车、危货车、混凝土搅拌车等运输车辆需按交通部门的规定安装符合标准的卫星定位装置，并接入管理部门监督平台。道路运输经营者应当确保卫星定位装置正常使用，保持车辆运行实

时在线。卫星定位装置出现故障不能保持在线的道路运输车辆，道路运输经营者不得安排其从事道路运输经营活动。

渣土、建筑垃圾等散体物料运输车辆上

路运输须取得《道路运输证》《货车通行证》、建筑垃圾处置核准文件，并随车携带证件，按规定时间和路线行驶。

二、建设单位或者施工单位应当与经核准从事建筑垃圾运输的单位签订

建筑垃圾运输合同，不得将建筑垃圾交给个人或者未经核准从事建筑垃圾运输的单位运输。建筑垃圾产生单位须做好源头分类，建筑垃圾运输单位不得将混杂工业垃圾、生活垃圾和有毒有害垃圾的建筑垃圾运至建筑垃圾处置场或临时收纳点。

三、渣土、建筑垃圾等散体物料运输

车辆应密闭装载运输，车厢内装载的货物要低于车厢箱体上沿，盖板、帆布等

（一）渣土、建筑垃圾等散体物料运输车辆应安装全密闭防撒漏装置，如盖板不能全密闭，要加装全密闭帆布。

（二）出工地的渣土、建筑垃圾等散

体物料运输车辆必须冲洗，车身、车轮一律不得带泥沙出厂。

（三）渣土、建筑垃圾等散体物料运

输车辆应密闭装载运输，车厢内装载的货物要低于车厢箱体上沿，盖板、帆布等

防撒漏装置不得破损，货物不得裸露，不得沿途遗撒、泄漏，不得超载。

四、车辆运输存在违反本通告要求，

违法违规上路运输的，综合行政执法部门、交通执法支队和交警部门将依法予以处罚；对违法行为典型案例在媒体上进行曝光；对屡次违反规定将建筑垃圾交由个人运输处置的施工单位，由综合行政执法部门纳入海口市信用信息共享平台进行联合监管。

五、欢迎广大市民对危货车、混凝土

搅拌车和渣土、建筑垃圾等散体物料运

行监督，如发现违法违规运输行

为可通过“海口市城市管家”微信公众号或拨打“12345”市民热线进行举报。

（策划、撰文/贾佳）

专题

为海南自由贸易港建设营造良好营商环境，确保市容秩序和环境卫生干净、整洁、有序、安全，根据《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》《中华人民共和国道路交通安全法》《道路运输车辆动态监督管理办法》、《道路货物运输及站场管理规定》《城市建筑垃圾管理规定》《海南省城乡容貌和环境卫生管理条例》和海口市政府印发的《海口市道路交通安全专项整治三年攻坚战百日行动工作方案》《海口市依托信息化平台对渣土车、危货车、混凝土搅拌车等运输车辆常态化监管实施方案》，从4月15日通告发布之日起，海口市综合行政执法局联合海口市交通、交警、住建、应急、园林环卫等部门及各区

值班主任：董纯进 主编：吴维杨 美编：孙发强